

EN CRIPCIÓNES
PÁGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

La casa que presenta mayores surtidos.
La que vende más barato.
Y la que proporciona más ventajas á sus parro-
quianos.

Se han empezado á recibir los surtidos de

Otoño é invierno

Y semanalmente hasta fin de temporada se re-
cibirán las más recientes novedades para

Señora y caballero

Precios sin competencia.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Lo que se impone

(De El Liberal.)

Es inútil como esfuerzo y lastimoso como espec-
táculo el trabajo de los que se empeñan en con-
quistar ó defender el mando, sin ver en ello más
que las ventajas del usufructo.

Puede darse, y se está dando, el caso de que
aquí se proponga lo fundamental á lo secundario, y
se otorgue mayor importancia á combinaciones é
intrigas de política casera que á necesidades de
apremiante resolución, en las cuales nos vá la hon-
ra y la vida.

Puede suceder y está sucediendo, que muchos
piensen en el modo de prolongar y remendar á
cualquier costa la situación ministerial, sin acordar-
se más que por fórmula, de la situación de Cuba.

Pero como éste es el problema esencial, á él hi-
brán de someterse todos.

No vale cerrar los ojos y los oídos.

Para despertar á los egoístas y á los de memo-
riados, tenemos ya en Madrid á Mr. Woodford, y el
correo y el telégrafo nos hablan á diario de las
preocupaciones que nuestra causa inspira á la opi-
nión y á las cancillerías europeas.

Abi está, principalmente la *Gaceta*, que con la
publicación de las cuentas de la guerra, acaba de
darnos un supremo y último aviso.

Se han agotado los recursos ordinarios y tocan
á su fin los extraordinarios.

¿Habrá alguna persona de mediano discurso
que considere posible la continuación de tal orden
de cosas?

¿Habrá nadie que scepse sin miedo la perspec-
tiva de un año más de sacrificios y esfuerzos, cuyo
resultado es hoy tan dudoso como lo era en Sep-
tiembre de 1895?

No; en la conciencia pública no ejercen ya nin-
guna influencia las demostraciones y las excusas de
los políticos profesionales.

El país, juzgando por los hechos, ha reconocido
la insuficiencia de los medios hasta ahora emplea-
dos, y quiere con voluntad decidida y con perfecto
derecho, apelar á otros.

El que los posea será quien merezca su confian-
za, y quien suba, no llamado sino impelido, á ocu-
par el Gobierno.

De nada sirven ya las cábalas antiguas ni las
consagradas ficciones.

La necesidad, convertida en suprema ley, es la
encargada de resolver la crisis.

Una heroína

Doña Vicenta González, viuda del pundonoso
teniente D. José Briceño, muerto al principio de la
insurrección tegala en la provincia de Cavite, es
harto merecedora de aquel glorioso dictado.

Sabíamos que dicha señora había llegado á
Madrid, y conocíamos algo de sus proezas y de su
verdadero martirio por la prensa de Manila; pero
un estimado colega que á la visita nos propor-
ciona la satisfacción de dar á conocer el relato que
ha escuchado de sus propios labios:

«Comenzó la insurrección en Cavite—dijo la
amable viuda del teniente Briceño—y en Silang á
la sazón destacado mi esposo, había por toda fuer-
za 14 guardias, cuando recibimos aviso de domi-
ciliarnos en el convento con objeto de librarnos de
las furias de nuestros enemigos, que lo eran en nú-
mero de 20.000.

No tardamos mucho en convencernos de lo
triste de nuestra situación; comenzó la lucha, que
como se advirta fácilmente no podía ser más des-
igual, y á los primeros disparos, nuestros 14 hom-
bres quedaron reducidos á la mitad, después á cin-
co, más tarde á tres, y por último, penetraron en

dende de cuatro balazos dejaron moribundo á mi
esposo.

El valor ante cuadro tan triste no quiso abando-
narme, y con mi esposo en el brazo izquierdo y el
revólver en la mano derecha, hice seis disparos ca-
si á quema ropa, gritando á la par que mi esposo
ya casi en la agonía. ¡Viva España! ¡Viva el Rey!
¡Viva el Ejército español!

La furia de aquellos desalmados iba en aumento
yo recibí en la contienda dos balazos y dos heridas
de bala; una en el pecho, otra en la pierna y dos
en la mano; toda resistencia era ya inútil; con mi
esposo muerto entre mis brazos y herida como esta-
ba no me faltaba el valor, pero me abandonaban
las fuerzas, y no tuve más remedio que quedar
prisionera, con lo cual terminó la primera parte
de tan amarga tragedia.

En posesión del enemigo—prosiguió la atribula-
da viuda—mi primera lucha fué con Andrés Bo-
nifacio, superior de los tagalos, quien me tomó ba-
jo su «protección», y con un cinismo sin nombre,
pretendió cosas á que yo me resistí valientemente,
teniendo que, harta ya de sus insolentes pretensio-
nes, luchar con él cuerpo á cuerpo, de cuya lucha
no salió muy bien parado, pues le costó estar en
cama varios días.

Sabedor Aguinaldo de lo sucedido, ordenó mi
traslado á otro punto, en donde, si no me maltrata-
ban bestialmente, en cambio tenía que sufrir mil in-
sultos y que me escupieran al rostro despiadada-
mente.

Aquella calma relativa no duró mucho tampoco;
trasladáronme á Iadan, en donde, al igual que de
Bonifacio, volví á escuchar groseras proposiciones...

Como es consiguiente, luché por mi honor, y la
Providencia quiso concederme esa gracia, en medio
de mis innumerables desdichas.

Después fué trasladada á Silang, en donde, vesti-
da de india, me hicieron asistir á un banquete al
que concurren todos los cabecillas tagalos, enton-
ces les pedí como gracia especial que me dejaran en
libertad, lo cual me fué negado, prestando causas
que no puedo decir, porque entonces no saldrían
muy bien librados algunos que parecían amigos de
España...

Como mi suerte no era muy propicia, tuve des-
pués la desgracia de ir á parar á manos de Bonifa-
cio otra vez, y éste, incitado por el ofendido cura de
Iadan, tuvo á bien decretar mi muerte.

Estaba en capilla; una circunstancia imprevista,
un acto providencial, me libró de una muerte se-
gura. Estando yo en capilla tuvieron una acalorada
disputa Bonifacio y Aguinaldo, y de resultados de
ella, decretó Aguinaldo la muerte de éste, y sus dos
hermanos, lo cual se efectuó seguidamente, siendo
los tres fusilados; una vez más me libré de en-
regar mi alma á Dios, y no fué esta la última vez, es
tuve expuesta á quedar en vida.

Quise mandar, y en efecto, lo llevé á cabo, una
carta á Manila, dirigida al general Polavieja, y hu-
be de valerme de un tagalo, el cual con más cari-
dad que sus compañeros, se brindó á ello llevando
la correspondencia dentro de sus alpagatas, pues
sin estas precauciones, al sufrir el registro la hubie-
ra en contrado y los dos hubiéramos muerto.

El tagalo me fué leal y la carta llegó á su des-
tino; en ella «exponía mi angustiosa situación y el
medio de atque que debían emplear los nuestros
para tomar sus posiciones.

Después el relato de mis desventuras no ofrece
gran interés; me mandaron con el titulado *ministro*
de Hacienda persona amiga, y con su familia an-
duve por los montes hasta que un indio leal nos
encontró y entre varios de los que se acogieron al
indulto, regresé á Manila, patria de mis desventu-
ras y ficciones, después de nueve meses de an-
gustioso cautiverio.

Creemos que actos de tanto valor, de tanto he-
roísmo y abnegación como los realizados por la
viuda del teniente Briceño, merecen algo más que
una vulgar recompensa.

Esperamos que el Gobierno, y sobre todo el dig-
no ministro de la Guerra, cuya rectitud es notoria,
tendrá en cuenta tanta desventura y ordenará que
á la viuda de ese valiente militar que tan heróica-
mente murió se le abone la paga de capitán muer-
to en campaña á que tiene derecho.

Actos de tal valor, glorias militares de ese géne-
ro, merecen algo más que una pensión mensual de
12 duros; y así lo esperamos del general Azcárraga.

Un picador loco

Hace tiempo venía padeciendo accesos de
enajenación mental á consecuencia de una caí-
da, el picador de la cuadrilla del Guerra, An-
tonio Bejarano (a) Pegote.

Estos accesos motivaron que Guerra acon-
sejara á los amigos de Bejarano, que se en-
contraba en Bilbao, que lo trajeran á Madrid.
Durante unos días ha estado sujeto á ob-
servación, pudiendo apreciarse que el desgra-
ciado picador no estaba en su cabal juicio.

La monomanía de Pegote era que iba á ser
robado, por cuya causa llevaba siempre sobre
sí todo su capital, consistente en alhajas y di-
nero.

Ayer á las nueve de la noche se presentó
en la delegación del distrito de Buenavista á
denunciar que le había sido robada en el hotel
Sevilla, donde se hospeda, una sortija de oro y
brillantes.

Después de declarar en la Casa de Cánóni-
gos el dueño de la fonda, compareció ante el
juez el picador Pegote, preso de una excitación
nerviosa.

El juez, en vista del estado, ordenó que vi-
niera á reconocerle un médico de la Casa de
Socorro, al que manifestó que el Antonio Be-
jarano tenía un fuerte acceso de enajenación
mental.

Pegote cometió bastantes excesos que denun-
ciaron su estado de demencia. Se vistió
y desnudó varias veces, y fué menester ponerle
la camisa de fuerza.

Calmado algo, pudo conseguír su amigo
Galea, valiéndose del engaño, que entrara en
un coche en que fué conducido al Hospital
provincial.

Ya en el benéfico establecimiento, se tiró
por una de las ventanas que dan á la calle sa-
liendo corriendo. Les mozos del Hospital que
fueron en su persecución consiguieron cojerle,
siendo recluido en una de las habitaciones
destinadas á locos.

De todas partes

La prensa inglesa y la rebelión de Cuba.

—Origen de la alianza franco-rusa.—
«Fiacreología».—La locura de Doni-
zetti y la envidia de un artista.—La
fotografía del canto.—Inglaterra y
Francia en Túnez.—Un convenio di-
plomático.—Triunfo de M. Hanotaux.
—Los franceses en el Sudán.

No todos los periódicos ingleses apoyan indirec-
tamente la causa de los filibusteros cubanos.

Algunos recuerdan las campañas de Napoleón I
en España y como el Capitán del siglo fué vencido
por los patriotas españoles; aconsejando al Gobier-
no de los Estados Unidos que se abstenga de jugar
con fuego.

La iniciativa de una alianza franco-rusa, perte-
nece por entero al padre del czar, el Emperador
Alejandro III.

Preocupado por los peligros que podían correr
el equilibrio europeo y la paz del mundo con moti-
vo de la renovación de la triple alianza, abrigaba
desde 1890 la idea de oponer á la «tríplice» un con-
trapeso eficaz.

Una prueba evidente de estos propósitos en la
correspondencia diplomática que se conserva en
París en el ministerio de negocios Extranjeros.

Sin faltar á la reserva que se impone en esta
clase de asuntos, la prensa francesa descubre en
parte el velo de los mirros, que dan á conocer la
clarividencia de aquel Soberano y lo beneficioso de
sus propósitos desarrollados progresivamente hasta
llegar al fin logrado por su hijo Nicolás II.

La proyectada alianza se comenzó durante la
presidencia de Mr. Carnot, estando en el poder el
Ministerio Freycinet-Ribot, y los ministerios suce-
sivos, desde 1890 hasta la época actual, han ido
desarrollándola gradual y progresivamente.

Ya en el citado año de 1890, siendo ministro de
la Guerra Mr. Freycinet, estampó su firma en un
documento franco-ruso, relativo á un convenio mi-
litar entre las dos naciones.

Después, en el año 94, se reconoció la necesidad
de determinar las condiciones diplomáticas, en las
cuales podía realizarse la cooperación de los dos
ejércitos, ó sea ejercer, según la frase de Nicolás II,
en la revista de Chalons, la «confraternidad de las
armas» franco-rusas.

Puestas de acuerdo las dos cancillerías, este
protocolo diplomático, se firmó en nombre de
Francia, por Casimiro Perier, ministro entonces
de Relaciones exteriores.

Desde su arribo al trono, Nicolás II ha
tenido esquisito cuidado en confirmar todo lo he-
cho bajo la dominación de su augusto padre y fué
á Francia en Octubre pasado para consagrarlo allí
de la manera más formal y brillante.

Hoy día ya se puede afirmar que las importan-
tes conferencias que acaban de celebrarse en Pe-
terhof entre el Czar y Félix Faure, con asistencia
de los ministros Mouraviéff y Hanotaux, no han
tenido otro objeto que completar la obra de alian-
za, elaborada tan sabiamente por Alejandro III
y Sadi Carnot.

Dedicado á nuestros traductores de folletín.
¿De donde procede la palabra *fiacre*?

Hay opiniones.
Según unos, *fiacre* era un santo, cuya imagen
adornaba la fachada del establecimiento de un al-
quilador de carruajes.

San *fiacre* dió por eso su nombre á los coches
de punto.

Otros creen que *fiacre* era el nombre de un

religioso, no llegó á ser santo, que vivía en París
en el siglo XVII y al cual honró con su confianza
Ana de Austria.

Este religioso era muy popular, y cuando murió
fué espontáneamente colocado su retrato en todos
los coches de alquiler. Tal es, según estas opinio-
nes, el verdadero origen del nombre de *fiacre* dado
en francés á esta clase de vehículos, y conservado
por nuestros galiparlistas de folletín, de los que al-
gunos han traducido *fiacre* por *fiacro* (sin *traizoz*),
y otros lo han dejado así, como en *El fiacre* n.º 113.

¿Quién es ella?
Se celebra en estos momentos en Bérgamo el
centenario del nacimiento de Donizetti, quien como
es sabido murió loco.

Mr. de Boigne refiere en sus *Memorias secre-
tas de la Opera* cómo aparecieron los primeros sín-
tomas de la enfermedad mental que llevó al sepul-
cro al célebre compositor.

Fué á la salida de un ensayo general de *Don
Sebastián*.

En el quinto acto, Barohilhet cantaba la barca-
rola; la primera estrofa causó poco efecto, pero la
segunda obtuvo una ruidosa ovación y el cantante
fué llamado á escena, aclamado y obligado á repe-
tir la estrofa.

Al ver esto la Stolz, que cantaba la ópera envi-
diosa del éxito de su compañero, empleó toda su
influencia, que era omnipotente, para que fuese su-
primida la estrofa segunda.

Donizetti salió del ensayo furioso, exaltado; se
le iba la cabeza y le flaqueaban las piernas, hasta
el punto de que los amigos tuvieron que cojerle en
brazos y meterlo en un carruaje.

El pobre maestro acababa de ser herido por
uno de aquellos accesos que le repetieron luego
hasta hacerle perder por completo la razón.

La Stolz puede decirse que, cuando menos,
apresuró el prematuro fin del insigne autor de
Lucía de Lammermoor.

En los Estados Unidos se acaba de inventar la
fotografía del canto.

Mr. Holbrook Curtis ha construido un aparato
al que llama *Tonógrafo* y con el cual se consigue
fácilmente traducir por una imagen, un sonido, una
nota cualquiera. Para explicarle, recordaremos los
antiguos experimentos de física, que consisten en
poner en vibración con un arco placas espolvoreas
con arena. Se forman sobre la placa líneas no-
dales, dibujos perfectamente visibles por la distribu-
ción de la arena, y que varían según la nota, es de-
cir, según la placa. Curtis ha ideado reemplazar el
arco por la emisión de una nota. Para ello ha cons-
truido un tubo curvo, como una pipa grande; á una
de las extremidades, la correspondiente á la parte
horizontal, tiene embocadura, y á la otra, la corres-
pondiente á la parte vertical, una placa de vidrio
colocada horizontalmente. Se espolvorea la superfi-
cie de la placa con una mezcla de sal común y es-
meril muy fino. Después se canta por medio de tu-
bo. Para cada nota se obtiene una distribución par-
ticular del polvillo, una imagen invariable que es
fácil de fotografiar inmediatamente.

Por el mismo instrumento, en la misma placa,
las líneas obtenidas son idénticas, cualesquiera que
sean las voces que dan las mismas notas.

El inventor ha comparado las imágenes produ-
cidas por una soprano ligera y por una *prima don-
na* cuyo instrumento vocal tiene sonoridades exce-
sivas; pues bien, la fotografía de los dibujos es idé-
ntica, únicamente en la voz de la *prima donna* las
líneas están más acentuadas.

Se ha fotografiado toda la serie de notas, regis-
trándose las notas intermedias que no están indica-
das en los tratados de solfeo, porque nuestros oídos
son imperfectos para apreciar estos matices.

Las fotografías del tonógrafo son muy intere-
santes. Como aplicación, la tienen muy práctica
para los educandos de música, que pueden formarse
modelos de canto exacto. Está claro que para que
la nota sea emitida con exactitud, es preciso que el
educando obtenga el dibujo tonográfico caracterís-
tico de la nota que tiene á la vista.

A ver si con este invento se educan bien nues-
tros tenores y nos libran de gallos.

El arreglo que acaba de ajustarse entre Francia
é Inglaterra, por lo que se refiere á Túnez, viene á
ser un verdadero contrato bilateral. Inglaterra renun-
cia al tratado de comercio ajustado con el Bey en
1875; y el Gobierno de la República se compromete
á su vez á no gravar, durante un período de
quince años, los géneros de algodón ingleses con un
derecho mayor del 5 por 100 de su valor. El 8 por
100 pagaban en tiempo del régimen antiguo. Por
tal manera, ha terminado una negociación prose-
guida por espacio de catorce años; pudiendo asegu-
rarse que Francia recibe mucho más de lo que otor-
ga, puesto que la Gran Bretaña renuncia al disfrute
de ventajas perpetuas, y las que obtiene en cambio
alcanzarán, á lo sumo, una duración de quince
años.

Por virtud de este nuevo convenio, encontrárase
la regencia de Túnez exenta de cuantos servidum-
bres gravaban su Tesoro en el momento de la ocu-
pación francesa. El tratado en cuestión es el déci-
mo ajustado por Francia en un período de catorce
años, como preliminares del presente, que honra la

BICICLETAS

de las mejores marcas inglesas del mundo

«The Royal Enfield», «Humber Beeston» y «Britannia»

Bicicletas para señoras, desde 90 duros á 180.

Bicicletas para caballero:

DUR S	DUROS
THE ROYAL ENFIELD de carro- ras 135	BRITANNIA de carretera 86 y 105
Id. id. de medias carreras y carretera 115 y 125	HUMBER BEESTON de carreras y carretera 175
BRITANNIA de carreras 110	Id. id. de medias carreras 170

Bicicletas para niños y niñas, tripletas, tandems, etc., etc.

Plaza de Cort, núm. 2.—RELOJERIASUIZA

habilidad y, sobre todo, la perseverancia de M. Ha notaux. Es una pequeña dificultad suprimida en la política europea, y tal vez este resultado, obtenido mediante concesiones recíprocas, contribuya á mejorar las mutuas relaciones existentes entre la República francesa y el reino unido de la Gran Bretaña.

Según noticias recibidas del Sudán, un destacamento francés ha sido sorprendido por las fuerzas de Samory y obligado á dispersarse. El descalabro de las tropas francesas parece haber sido el resultado de una emboscada tendida por el hijo de Samory, quien atrajo al mencionado destacamento hasta un sitio rodeado previamente por las tropas de su padre, con el pretexto de que había existido una mala inteligencia respecto á la evacuación del territorio ocupado, y que el asunto quedaría inmediatamente arreglado.

Los franceses no han experimentado sino desastres en sus continuadas luchas con el moro Samory. Las autoridades coloniales habían acordado permanecer á la defensiva. Acuerdo inútil, puesto que el moro ha sido ahora el invasor del territorio francés.

El doctor Ferrán

Por lo visto, ni el tiempo ni la distancia, son factores suficientes á hacer olvidar al Dr. Ferrán, antiguas amistades y simpatías, cosechadas durante su estancia en esta Isla, con motivo de su estudio sobre la roseola, solicitado por nuestra ilustrada Diputación Provincial.

Desde entonces, siempre que el incansable Director del Laboratorio Microbiológico de Barcelona ha publicado algun trabajo científico, producto de sus investigaciones en el laboratorio, ó de su talento investigador, se ha acordado de la prensa de Palma, dedicándole algunos ejemplares de sus obras.

Tres han sido esta vez las que, por la parte que nos toca, ha dedicado á la Redacción de EL LIBERAL PALMESANO.

Sus Investigaciones sobre la sueroterapia en la tuberculosis constituyen un pequeño folleto de doce páginas, en el cual trata el interesantísimo problema, complejo y difícil, de la curación de la tuberculosis, persiguiendo el secreto de las curaciones naturales que á veces se operan sin saber cómo, para venir en su día en conocimiento del medio curativo de esta terrible dolencia, que puede decirse diezma la humanidad.

El Dr. Ferrán no reuelve el problema, pero dá cuenta de sus investigaciones practicadas, para lograrlo, en armonía con los trabajos de otros sabios extranjeros que persiguen el mismo objeto.

Como españoles, nos felicitamos de contar con hombres de ciencia tales como el Dr. Ferrán que tan alto mantiene nuestro pabellón en el terreno de la medicina experimental.

Su Nota relativa al estudio de las aptitudes del bacilo de la tuberculosis, viene á ser un trabajo incidental, complementario del anterior.

El tercero de los impresos recibidos del Dr. Ferrán es una comunicación redactada en francés y dirigida con fecha 6 Agosto por dicho señor á la «Academia de Ciencias» y á la «Sociedad de Biología de París», reivindicando, una vez más, la prioridad del descubrimiento de su vacuna antituberculosa, cuya gloria han tratado de secuestrarle en el extranjero.

El Dr. Ferrán se ocupa especialmente en refutar recientes objeciones de orden científico opuestas á su vacuna contra el cólera, por el sabio investigador ruso Dr. Meitchnikoff, al servicio del Instituto Pasteur, condensando en cuatro páginas, que constituyen su protesta, numerosas razones y valiosos datos en contra de las afirmaciones de su contrincante.

Entre otros testimonios de orden racional aducidos por el Dr. Ferrán en favor de su tesis, nos ha sorprendido agradablemente ver copiado en la «Nota» de referencia elevada á la consideración de la Academia de Ciencias y á la Sociedad Biológica de París, como cita respetable, un párrafo de la Memoria leída por nuestro amigo y correligionario Dr. D. Julian Alvarez en la sesión inaugural del Colegio Médico de Palma, de este año, en el cual formula la crítica de los trabajos de referencia

del Dr. Meitchnikoff, depurando el alcance y trascendencia de los mismos.

Damos las gracias al Dr. Ferrán por la atención que con nosotros ha tenido, al remitirnos sus trabajos científicos; deseando que el tiempo haga cumplida justicia á su laboriosidad y talento; á la vez que felicitamos cordialmente á nuestro ilustrado amigo y correligionario Dr. Alvarez, ya que con sus estudios é indiscutible autoridad dá lugar á que personas de la nombradía del Dr. Ferrán apoyen en sus opiniones doctrinas científicas tan importantes como las que se sustentan en el opúsculo en cuestión.

Palma

Dice un colega que despues de la visita de inspección que hizo anteayer al nuevo ramal de Palma á Felanitx el director general de la compañía de Ferro-carriles D. Guillermo Moragues, quedó acordado que la inauguración del nuevo ramal sea el viernes de la próxima semana, dado que el estado de los trabajos no permite inaugurar la línea antes de la fecha indicada.

—Ha sido denunciado y secuestrada la edición del lunes último, nuestro colega La Union Republicana, por un artículo copiado de Las Dominicales. Deseemos que nuestro colega salga bien librado del perance.

—El Orfeon Republicano obsequió anoche con una serenata al abogado D. Jerónimo Pou.

—El día 4 de Noviembre próximo terminará el plazo para solicitar las Escuelas Públicas vacantes, que han de proveerse por concurso único.

—Servicios prestados por la guardia civil: La del puesto de Andraitx da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á un sujeto por infracción de la ley de caza.

—La enojosa enfermedad caracterizada por su tendencia á formar falsas membranas, llamada difteria, que tantas víctimas causó no ha mucho tiempo en la infancia y de la que al parecer estábase libre en Mahón, ha vuelto á reaparecer; pues ha fallecido víctima de dicha enfermedad un niño, cuyo cadáver fué conducido á la última morada.

—Mañana se abrirá el pago á las clases activas, pasivas, clero y religiosos en clausura que lo tienen consignado en esta provincia.

—Dice El Imparcial que muchas familias que tienen alguno de sus individuos en el ejército de Filipinas, se queja de que estos no reciben las cartas que aquellos les dirijen.

Ocurriendo lo propio con los mozos de esta isla unimos nuestro ruego al del colega madrileño para que por quien corresponda se ponga el oportuno correctivo á fin de evitar á las familias la intranquilidad y zozobra que esto les produce.

—Desde el día 1.º de Octubre próximo y durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre regira sia variación para el cobro de tasas de los telegramas internacionales el equivalente de una peseta treinta y un céntimos de peseta por franco.

La tasa total resultante en pesetas se redondeará por exceso hasta evitar fracciones menores de cinco céntimos de peseta.

—En el Muelle de nuestro puerto está preparandose numerosa carga para el vapor trasatlántico Martin Saenz que debe llegar hoy.

—La antigua y en otro tiempo acreditada imprenta de Gelabert, ha sido vendida á la casa Stémhausen de Barcelona.

La impresion del periódico El Isleño se efectua en la calle de la Campana desde hace algun tiempo.

—El dueño de un establecimiento situado en las afueras de Madrid se ha arruinado por haberle tocado en el sorteo de la Lotería verificado el día 20 del actual el premio de la misma.

¿Y cómo puede ser que se arruine un hombre porque le toque un premio grande de Lotería?—preguntará el lector.

Muy sencillamente. El sujeto en cuestión había dado, con su firma y el sello del establecimiento, entre los parroquianos del mismo, un número considerable de participaciones, muy superior al importe de los céntimos que había comprado.

Le han tocado, según parece, 16.000 pesetas; pero conforme á las participaciones que ha dado, le corresponde pagar más de 30.000 pesetas.

Los participantes reclaman, y el pobre señor parece dispuesto á entregarles hasta el establecimiento para que se cobren, aunque él quede en la miseria.

El hombre no contaba con la mala pasada que le ha jugado la suerte agraciándole.

—A la hora de costumbre se ha repartido esta mañana la correspondencia de Barcelona llegada por la vía de Alcudia.

De agricultura

El pan nuestro de cada día...

Segue preocupando al mundo la escasez de trigo y de cereales en general, recolectada ogaño, en las regiones que abastecen ordinariamente los principales mercados consumidores. Respecto á España es tan vario y contradictorio el cúmulo de noticias llegado á nuestro conocimiento, que no debe extrañar á nuestros lectores la perplejidad é inseguridad de nuestro juicio.

Sabido es, de antiguo, por lo menos, que España no produce trigo bastante para satisfacer las necesidades del país. Los más, perseveran en el error de que Castilla es nuestro granero, tan copioso, que él solo basta para hartarnos y aún alimentar extraños mercados. Cierto, que la demanda que de trigo se hace á Sevilla en estos momentos, por agentes extranjeros, robustecerá tal error; pero, desgraciadamente, nuestros campos no rinden la cosecha que hemos menester para cumplir las propias necesidades. La tal demanda, es un caso aislado, que no puede, en modo alguno, constituir base para deducciones lógicas y armonizadas con la realidad.

Lento es así, que se propaga por la prensa inteligente en la materia, bien informada é independiente, la buena nueva de que Rusia, como Bulgaria, se verá precisada á prohibir la exportación de trigo, á causa de la exigua recolección lograda últimamente. Rusia es el país del cual hemos hecho ordinariamente la mayor importación de trigo; luego, careciendo este año de tan importante contingente, lógico es suponer que los trigos del país, logren altos precios y que el alza sea firme por mucho tiempo. ¿En beneficio de quien? En el de los acaparadores, ciertamente, en el de aquellos que, mediante un préstamo usurario, recogieron de la era, el único fruto recolectado efanosamente por el humilde labrador. Este, apremiado por el prestamista, por el Erario público y por el abastecedor en largos días de penuria, del, no por frugal menos costoso, sustento cotidiano; es víctima de verdadero despojo de las primicias más saneadas de su trabajo; con ellos, lucrarse el especulador, que, en su sordidez, nunca hallase satisfecho; prodúcese crisis en la industria harinera, que, en definitiva, se traducen en hambre para el colector y para la masa mayor y más infeliz de los consumidores.

Léanse los periódicos y revistas especiales y se verá en ellas el caudal de datos que nos sirven de fundamento para estas pesimistas conclusiones.

Debemos, por tanto, holgarlos de que este año no concurran á nuestros puertos los contingentes de trigo necesarios para satisfacer las necesidades del consumo? Si esta falta de importación redundara en beneficio del labrador, su menos habría que lamentar el daño por cuanto su beneficio recompensaría sus esfuerzos por lo general estériles y baldíos. Pero, ya dejamos afirmado, y no gratuitamente, la suerte que á éste le reserva la especulación y el agio.

En cuanto á la industria panadera se refiere, solo consignaremos un dato, harto elocuente, en nuestro humilde concepto: en Barcelona ya se ha sentido y aún no se ha conjurado, la crisis de la industria panadera. Apenas iniciado el malestar que hemos señalado en anteriores revistas, háse traducido en hechos onerosos para el consumidor: los panaderos todos han aumentado el precio de venta del pan en cinco céntimos de peseta las tres libras catalanas. ¡Si de ahí no pasara el alza á que se han visto obligados los panaderos para amenguar, en limitada parte, sus quebrantos!

No cabe pensar en ello, por cuanto los órganos en la prensa que reflejan el estado de tal industria, afirman que tan solo de momento, puede mejorar la situación el indicado aumento en los precios; mejora que se limita á impedir la pérdida que últimamente y en un periodo extenso, relativamente, ha sufrido la industria panadera barcelonesa.

Los fabricantes de harina, por su parte, ante la precaria situación porque atraviesan los panaderos á causa de la falta de numerario, dan el alerta y se previenen, aconsejando á los harineros el mayor cuidado en las operaciones á plazos que realicen con aquellos industriales, los cuales, aun con la mejor buena fe, pueden encontrarse obligados á faltar á sus compromisos.

Hoy, más que nunca, debemos rezar con fervor: «El pan nuestro de cada día...»

Casa de huéspedes

de Cayetano Santandreu

San Jaime, 41, pral.

Participo al público que á petición de los numerosos parroquianos se ha abierto en la calle de S. Jaime número 41 por reunir este local grandes condiciones y comodidades para el público.

A pesar de los cuantiosos gastos que ha ocasionado registrar precios sumamente limitados.

No equivocarse, frente San Jaime número 41

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

La crisis

(Telegrama urgente)

Madrid 29, 9:40 n.

En el Consejo que ha tenido lugar en la Presidencia de Ministros estos acordaron dimitir.

El General Azcárraga marchó á Palacio para presentar á S. M. la Reina las dimisiones de todos los Ministros.

Ba augusta Regente admitió las dimisiones.

Mañana (1) S. M. conferenciará con los Sres. Sagasta y Pidal.

Pérez.

Causa de la crisis

Madrid 30, 3 m.

La causa de la crisis, según se afirma, obedece al disgusto que sienten los Ministros por la falta de energía del General Azcárraga y por no haberse aproximado Don Francisco Silvela y su partido al conservador.

Si la alianza con los silvelistas se hubiera verificado hoy sería poderoso el partido conservador.

Animación de los liberales

Madrid 30 2:40 m.

Créese que la crisis será laboriosísima. El Sr. Sagasta llega hoy desde Avila.

Es objeto de muchas discusiones la posibilidad de que sea solo crisis parcial, saliendo del Ministerio solamente los Sres. Duques de Tetuan y Navarro Reverter y encargándose D. Alejandro Pidal y el Marqués de Aguilar de las carteras vacantes.

Sin embargo, prevalece el parecer de que los conservadores no pueden seguir en el Gobierno.

La crisis se atribuye en primer término á haber fracasado Azcárraga en sus intentos de conciliación con Silvela.

El Gobierno sentía su debilidad ante los pavorosos problemas que han de resolverse. Los liberales están animadíssimos.

En los círculos políticos va ganando terreno la opinión de que será el Sr. Sagasta quien formará Gabinete.

En el Círculo liberal se nota gran movimiento.

La crisis ha coincidido con el banquete con que se ha celebrado el aniversario de la fundación del Círculo Liberal; el Sr. Aguilera pronunció un entusiasta brindis, terminando el banquete con vivas á España, á la Reina, al Ejército y á Sagasta.

Pérez.

S. M. la Reina y Polavieja.—Dimisiones.

—Martínez Campos

Madrid 30, 3:40 m.

S. M. la Reina Regente y el general Polavieja han conferenciado. Este se ofreció á ir donde se tenga á bien mandarle, pues se debe á la patria.

Han dimitido muchos Directores Generales Gobernadores y otros altos funcionarios del Estado, afiliados al partido conservador.

El General Martínez Campos ha sido llamado por telégrafo.

Pérez.

Los liberales

Madrid 30, 3:50 m.

Llegaron á Madrid varios prohombres del partido liberal, entre ellos los ex-Ministros Sres. D. Antonio Maura y D. Segismundo Moret.

Hoy á las nueve es esperado el Sr. Sagasta.

Irán á recibirle los comités que el Círculo Liberal ha designado, muchos hombres ilustres en la política y sus amigos.

También llegarán pronto Pidal y Martínez Campos.

Pérez.

Noticias oficiales de Filipinas y de Cuba

Madrid 30, 3:40 m.

Noticias oficiales confirman el horroroso incendio que ocurrió en Manila.

Quedaron diez y ocho casas quemadas y en ruina.

Las pérdidas ascienden á más de trescientos mil duros.

Se esperan más detalles.

Según telegrama del General Weyler se ha presentado á indulto en Cárdenas el titulado capitán Luque.

Se han presentado con él diez insurrectos armados.

Pérez.

Teatro Circo Balear

Función para el viernes

EL CAPITAN FRACASSA

Acto 3.º de la ópera

LA SONNAMBULA

Entrada general 0:50 pesetas.

(1) Como este telegrama se recibió ayer noche la conferencia de S. M. la Reina Regente con los señores Sagasta y Pidal debe haberse verificado hoy.

Edición de la tarde

JUEVES 30 DE SEPTIEMBRE DE 1897

La Chula

Leemos en *El Correo de Valencia* el siguiente artículo que creemos interesará a nuestros lectores por referirse al literato mallorquín D. Juan B. Enseñat:

«Dentro de pocos días se estrenará en el teatro «Olympia», de París, una obrilla titulada «La chula», y escrita por el literato mallorquín Sr. Enseñat, á fin de aprovechar la música que compusieron Chueca y Valverde para la revista de Ricardo de la Vega, «El año pasado por agua».

Esta vez, á juzgar por lo que ha dicho en el *Heroldo* el Sr. Bonafoux, no son los escritores franceses, sino un compatriota nuestro, quien se ha encargado de definir las costumbres españolas, en forma tal, que puedan quedar satisfechos los extraviados y estragados gustos del público parisiense.

Juzguen sinó los lectores por el argumento de «La chula», que vamos á referir según los datos que nos suministra el mismo Sr. Bonafoux.

El torero Frasquito dió palabra de matrimonio á Soledad, una chula de mistó, como que es la actriz Micheline. Pero Frasquito está en relaciones además con una marquesa, que es la de *Mondesir*, y á la cual ama en bicicleta, porque la bicicleta es indispensable hasta para subir al cielo. Soledad, aunque chula, es también ciclista, y en compañía de otras sale en persecución de Frasquito. El marqués de *Mondesir*, que seguía á Soledad con intención de conquistarle, desista de la empresa porque la bicicleta le ha producido unas agujetas atroces; y como para darle la puntilla le refieren que su mujer coquetea con el torero, el buen marqués se indigna.

Con este motivo resuelve embosarse en la capa para espiar mejor á los amantes en la propia casa del marqués; y en tal postura le sorprenden unos ratas, los cuales logran escaparse en el momento de entrar, persiguiéndoles dos agentes de orden público, quienes descubren al marqués, y al verle envuelto en una capa con el chambergo apabullado, le toman por un grandísimo ladrón, y le llevan á la cárcel.

Un mono sabio cuenta á Soledad que su Frasquito y la marquesa han sido víctimas, en el Retiro, de un accidente de bicicleta, por lo que tuvieron que volver en coche, y Soledad, que tiene el alma en su armario, y tanada navaja en la liga, espera á los amantes para hacerles polvo. Llegó la marquesa sola; Soledad la provoca á singular combate á puñalada limpia; luchan, y este duelo, como casi todos los duelos, termina con una reconciliación de las contrincentes ambas resentidas con el torero por lo que se ponen de acuerdo para vengarse. Pero el pueblo soberano, de regreso de una corrida brillantísima, aclama á Frasquito; que ha matado un toro en bicicleta, Soledad, excitada por el entusiasmo de la multitud clamorosa, sale á la puerta de la casa de la marquesa.

Pero... ¡cómo sale! Como una señorona, elegantemente vestida y tapada la cara con espejo velo. Cree Frasquito que aquella dama es la marquesa; se dirige á ella para depositar á sus pies el colosal triunfo del toro, en bicicleta, y la tunanta de Soledad, descubriéndose el palmito, acepta el homenaje. El torero disimula el chasco, y cogiendo de la mano á la guapísima chula, la presenta al pueblo soberano, á quien dice:

—He aquí mi esposa.
El Sr. Enseñat, que es, según nuestras noticias, persona ilustrada y notable escritor, se ha dejado seducir, seguramente, por la dorada perspectiva de un triunfo teatral en París, y no ha vacilado en tirar por la calle de en medio, según suele decirse, garoso de ver realizadas sus aspiraciones.

FIESTAS

«La Escolar»

Hoy podemos presentar completa á nuestros lectores la poesía que D. Miguel S. Oliver ha escrito para que la canten los coros escolares. Como ya dijimos, la música es del Mtro. Marqués.

Letra y música revelan una inspiración genial.

«Mallorca benehida»

Mallorca benehida
patria del nostro cor,
eterna primavera
banyada de llum d' or.
Per t' ampliant jòh Mare!
resoni nostro cant,
demunt les blaves ones,
baix de ton cèl radiant.

Arrelí com tos arbres
l' amor que te tendrem;
de tes rients altures
l' oratje respirem;
De ta mateixa essencia
vulgas á tots nodri
y sanch de tes entranyes
nos sia lo teu ví.

Que' ns do ta sanch l a forza
dels bons antepassats,
la sava que bolia
en tes millors edats;

enginy per engrandirte
com á ton nom convé,
valor per defensarte
si esclava t' volen fer.

Que' ns dó del patriotisme
la santa inspiració
y ab l' ardiment del jove
la calma del varó.
Que' ns dó de l' alt en Jaume
lo generós rebull;
que' ns dó l' art den Sagrera
y el pensament den Llull.

(MIGUEL S. OLIVER.)

A la nomenclatura de los centros para ensayo de los coros infantiles que ya hemos indicado, debemos añadir el del Arrabal de Sta. Catalina, El Terreno, Club de Regatas y Sociedad «Asistencia Palmesana.»

Mallorca Dominical ofreció para contribuir al mayor esplendor de la fiesta escolar, hacer una tirada extraordinaria de dos mil números publicando las composiciones que layan decantarsa.

La «Asociación de la Prensa» acordó imprimir un librito que sea un hermoso recuerdo de esta fiesta, para regalar un ejemplar á cada pequeño excursionista.

Fiestas religiosas

Mañana celebra la Diócesis de Mallorca la dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Palma, monumento insigne por su grandeza material y por el tesoro de sagradas reliquias de que es depositario. Diceas que el rey D. Jaime I hallándose acosado en alta mar por una terrible tormenta, cuando con su armada pasaba de Cataluña á la conquista de esta isla, hizo voto de erigir este templo en honor y gloria de la santísima Virgen, cuya primera piedra colocó por sus propias manos en 1.º de Octubre del año 1230, y en el mismo del 1356 D. Beranger Batle VII obispo de esta diócesis consagró la mesa de su altar mayor, depositando en ella, entre otras reliquias, porción de la túnica del Salvador y parte de la esponja con que en el Calvario se le dió á gustar con el acibar.

Ayer con extraordinaria pompa celebróse en la parroquia Iglesia de San Miguel la festividad del santo Arcángel pronunciando un elocuente discurso el notable orador sagrado D. Nadal Garau, Pro.

El altar mayor estaba profusamente iluminado,

Fiesta onomástica

Fué agradable por muchos conceptos la velada musical que se celebró anoche en el Arrabal de Santa Catalina, en casa de nuestro muy querido amigo D. Miguel Berga, Medico de Sanidad del Puerto, con ocasión de ser ayer su fiesta onomástica.

Estas fiestas se improvisan, y sin ser aparatosas, siempre resultan amenas. Nacen al calor del cariño de la familia y de las vivas simpatías que sabe conquistarse todo aquel que tiene los indiscutibles méritos de que está adornado el Sr. Berga, como hombre de profundos conocimientos científicos y como persona dotada del inapreciable don de genios.

Por esto la fiesta de anoche en casa del Sr. Médico de Sanidad estuvo animadísima.

Veíase allí buen número de personas muy conocidas y apreciadas en la sociedad palmesana; hermosas y amables señoritas de rostro hechizero; caballeros respetabilísimos por el distinguido puesto que ocupan entre los que cultivan diversos ramos del saber y de la culta actividad; apreciables señoras y pollos siempre galantes y de buen humor.

Entre las varias señoritas que tomaron parte en la velada musical recordáms las simpáticas hijas del Sr. Berga, Isabel y María Sila.

Isabelita Berga posee una voz muy agradable; toca el piano ajustándose perfectamente á lo escrito en el pentagrama, y además canta con mucho sentimiento y á veces hasta con brío.

Tiene el alma de artista.
Cantó con el notable baj, D. N. un precioso duo del Mtro Campana «Lo t' amo»

El mismo caballero que la acompañaba cantó despues la bellísima romanza *La mia sposa sará la mia bandiera*, la titulada *Il contrabandier* y el aria *Toreador* de la opera *Carman*, del Mtro. Bizet, que obtuvo los honores de la repetición.

La Srita. D.ª Isabel Berga cantó también otras romanzas, entre ellas una delicadísima titulada *La ciegucecita*.

El profesor de la casa Sr. Tous acompañó varias piezas tocando el piano de un modo magistral.

La joven señora D.ª Sebastiana Nadal y otra cuyo nombre sentimos no recordar, ejecutaron á cuatro manos varias tandas de walses de Waltefeld.

La Sra. D.ª Agueda Sintés cantó también con notable acierto varias romanzas.

El bajo Sr. Vázquez nos hizo oír el aria de *Don Carlo*, la de *Simón Bocanegra* del Mtro. Verdi y la de la *Hebrea* de Halevy.

Y para que nada faltara, leyéronse también poesías selectas, entre ellas *Lo Coll de Panissars*, *Lo treball*, *Oda encarística* y *Atracció* de D. Jaime Pomar.

Así las composiciones musicales como las poéticas hicieron las delicias de los invitados.

La Sra. de Berga estuvo muy amable y deferente con todos, obsequiándolos con dulces, pastas y licores; y D. Miguel devolvía tabacos habanos á cambio de felicitaciones.

Y que fueron muchas, sinceras y cordiales es inútil decirlo.

Cerca de las once y media de la noche terminó tan espléndida y artística velada.

Palma

Por cuestión de amores rñieron ayer en el *Mollet* dos marineros, propinándose fuertes bofetadas, hasta que varios transeuntes los separaron.

—Programa de las piezas que tocará esta noche la música del Regimiento Regional núm. 1 en el paseo del Borne.

- 1.ª Paso doble «El Vivac Militar», Soler.
- 2.ª Walse «Bandita Seas», idem.
- 3.ª Gran marcha «Las Antorchas españolas», Milapager.
- 4.ª «Magdalena», mazurka, Calvist.
- 5.ª Marcha «Artin», Walse.

—Un amigo nuestro ha perdido una cadena de oro de las llamadas «Regentes», colgando de ella una manecilla de oro, desde el muelle al Borne y Teatro Circo.

La persona que la presente en esta redacción se le dará una buena gratificación.

—D. José Prosper Llorens ha sido nombrado interventor de Hacienda de esta provincia.

—Anoche ocurrió una riña entre varias mujeres en la calle del Socorro, las cuales se dirigieron toda clase de insultos.

Intervino en la reyerta un guardia municipal quien logró restablecer la paz entre las contendientes, citándolas para comparecer hoy ante la Alcaldía.

—La junta económica del parque de artillería de Palma anuncia para el 10 de Noviembre una pública licitación para la venta de acero, bronce, cobre, hierro forjado, hierro fundido, latón, lena y plomo, declarado todo inútil para el ramo de Guerra.

—El mercado celebrado el miércoles en Sineu estuvo animadísimo, rigiendo los siguientes precios:
Trigo, á 18'50 pesetas.
Candeal, á 19'00 id.
Cebada del país, á 10'00 id.
Avena, á 8'50 id.
Habichuelas (confite), á 35'00 id.
Frijoles, á 32'00 id.
Habas ordinarias, á 18'50 id.
Id. para ganados, á 16'50 id.

—A las seis de la mañana de hoy, se ha hecho á la mar con rumbo á Cabrera, el vaporcito de este nombre.

—Hemos recibido una atenta invitación de señor Jefe del Correccional de esta provincia, para visitar el gabinete Antropométrico y Fotográfico, recientemente montado en dicho establecimiento y del cual se esperan resultados indiscutibles, como servicio de identificación en beneficio de los tribunales de justicia.

Agradecemos la atención.

—Se suspendió hasta nuevo señalamiento la vista de los autos contenciosos administrativos seguidos por D. Cristóbal Pons contra el Ayuntamiento de esta ciudad, que debía tener lugar ayer.

—Mañana á las once y media de la misma se celebrará la vista general de cárceles por esta Audiencia provincial.

—El Director del Instituto de segunda enseñanza de las Baleares nos ha invitado á la apertura del curso académico de 1897 98, que debe tener lugar mañana en el salon de actos públicos de aquel establecimiento de enseñanza.

Agradecemos la atención.

—Mañana á las seis y media de la tarde debe celebrarse en la escuela provincial de bellas Artes la apertura del curso académico de 1897 á 98, á cuyo acto hemos sido atentamente invitados por el señor director de dicha escuela.

Damos las gracias por la atención.

—El Alcalde Sr. Sbert impuso ayer dos multas de 2'50 pesetas cada una á dos mujeres por haber promovido escándalo en la vía pública.

—La Comisión de obras del Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado renovar el empedrado de la calle del Obispo.

—El Alcalde ha dispuesto que el cuerpo de Ministriales tenga el encargo de vigilar la muralla por ser el sitio en que los muchachos cometen muchos abusos con sus diabólicos juegos.

—Con razón dicen los periódicos de Gerona que entre las familias desgraciadas de aquella provincia, y aun de Cataluña, puede indudablemente figurar en primer término un matrimonio de Lloret de Mar, perteneciente á la clase más humilde de dicha población, y que entre su numerosa prole contaba cinco hijos varones, de los cuales uno ha muerto en la campaña de Cuba; otro, de regreso de Filipinas, falleció á bordo del vapor *León XIII*, por lo que su cadáver fué arrojado al mar; otro re-

luta del 96, está esperando la orden de embarque para Ultramar; el cuarto pertenece al actual reemplazo; y el quinto, niño de pocos años; falleció la semana anterior víctima de la difteria.

—Un abogado sordo-mudo.—El Tribunal Supremo de California acaba de conceder el título de abogado á M. Theodoro Grady, sordo-mudo. El singular abogado defenderá á sus clientes por escrito. Y tiene una ventaja, que no se podrá decir «que habla más que un abogado!»

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

No está excomulgado

Madrid 30' 10 m.

S. S. el Pontífice Leon XIII ha declarado al Delegado de España respecto de la excomunió de Navarro Reverter que este señor está exento de toda censura canónica; pero que el espendiente de D. Luch debe sufrir una nueva tramitación conforme á las leyes vigentes.

Créese que el asunto de Luch apenas ha influido en la crisis.

Pérez.

De palacio.—Silvela

Madrid 30' 10 m.

La infanta María Teresa se encuentra bien, aunque no ha salido de palacio.

Ayer el P. Cardona obispo de Sión hizo á S. M. la Reina Regente su visita de cumplimiento.

Grandes dignatarios han visitado á S. M. Se atribuyen mucha importancia á las reservas que muestran los silvelistas respecto á la solución de la crisis.

S. M. la Reina Regente conferenciará con D. Francisco Silvela.

Pérez.

Sobre la crisis

Madrid 30, 10 m.

Se afirma que quien planteó la crisis fué el Presidente del Gobierno y Ministro de la Guerra, General Azcárraga.

Planteóla despues de conocer la significativa entrevista que tuvieron en Avila S. M. la Reina Regente, que regresaba de San Sebastián, y el ilustre jefe del fusionismo Sr. Sagasta.

Los primeros que presentaron la dimision fueron los Sres. Dinares Rivas Ministro de Fomento y Beranger de Marina.

Despues extendieron la los Sres. Castellano Ministro de Ultramar y Tejada Valdosera.

Y por fin los Ministros de Estado, Gobernación y Hacienda, Duque de Tetuan, Cos-Gayon y Navarro Reverter.

Se acentuan las probabilidades de que los liberales ocupen en breve el poder.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Mallorca CUARENTA HORAS

En Santa Catalina de Sena, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Virgen del Rosario: exposición á las seis de la mañana, enseguida se rezará la primera parte de Rosario. A las diez misa mayor y la segunda parte del Rosario. Al anochecer despues de la tercera parte del Rosario se dará principio á la novena con sermón por el P. Francisco Riera, escolapie y la reserva.

OULTOS

En San Francisco, á las seis y media de la tarde, despues del Rosario, se dará comienzo á un Triduo consagrado á su Titular con sermón por el P. Espiridión Durán, Escolapie.

La devoción del rezo del Santísimo Rosario, durante el mes de Octubre, se hará en las iglesias y horas que á continuación se expresan. En las iglesias en que se celebre por la mañana se hará durante una misa:

En la Catedral, á las seis y media de la tarde con exposición.

En Santa Eulalia, á las seis, á las doce y al anochecer, con exposición.

En Santa Cruz, á las cinco, á las siete y al anochecer.

En San Miguel, á las once y al anochecer.

En San Nicolás, á las seis, á las once y tres cuartos y al anochecer.

En Montesión, á las siete y media y al anochecer, con exposición del Copón.

En San Juan, á las siete y al anochecer.

En Santa Fé, á las seis y al anochecer.

En Santa Clara, á las seis y media de la mañana.

En la Misión, á las siete de la mañana.

En el Oratorio de la Pureza á las siete y media de la mañana.

En las Teresas, á las ocho y media.

En San Cayetano, á las doce.

En el Hospital, Socorro, San Jerónimo y San Antonio de Padua al anochecer.

En la Merced, á las seis y media principiará el mes de Octubre con meditación y al anochecer, se rezará el Rosario entero.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción,

Imp. de B. Rotger

5 céntimos EL LIBERAL PALMESANO 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Septiembre directamente de este puerto el vapor

MARTIN SAENZ

para Puerto-Rico, Arecibo, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes— San Juan, 20, Palma

Con letrados sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma: Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.— En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

LLOYD MALAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—MAGRANER, ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 12

Gran Taller de Básculas y Balanzas

DE JOSE VICH Y QUETGLAS

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BE RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kilogramos y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Te construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TERMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco persona 750 pesetas. Por cada persona de 1.50.

El guía de las «Cuevas», vive calle de Artá, número 1, en Manacor.

Academia preparatoria

para el año de ampliación, de Medicina, Farmacia Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (primero segundo y tercer curso), bajo la dirección de

Don Jaime Domenech

Sol 55.—Seis años de brillantes resultados.

Gimnasi Balear

Este acreditado establecimiento de Gimnástica higiénica y médica, situado en la calle de Verí 5, abrirá sus clases el 1.º del próximo Octubre á las mismas horas y en las mismas condiciones de los años anteriores.

M. Muntaner

ANUNCIOS MOTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas.

Suprimen el molesto trabajo de formar listas y escribir sobres.

Evitan olvidos que con las esquelas se padecen.

Ahorran los gastos de repartición.

En un solo anuncio pueden publicarse e entierro y los funerales.

Señ más leídos por la mucha circulación de los periódicos.

Se admiten en las respectivas redacciones hasta las 4 y media y 11 de la mañana para La Almudaina, hasta las 7 para el Suplemento de La Última Hora y hasta las 4 de la tarde para la edición de la noche, EL LIBERAL PALMESANO y Heraldo de Baleares.

A todas horas en el Centro de Anuncios Luz, 21.

Por la noche, llámese al vigilante de la calle de Colon.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Miguel Capó Luz, 21

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos de más circulación de Baleares EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

TARIFA

Anuncios y comunicados Por centímetro cuadrado en 1.ª página 0.08 pesetas, 2.ª ó 3.ª 0.06, 4.ª 0.04

Anuncios mortuorios

1.ª página 2.ª ó 3.ª 4.ª

Table with 3 columns: Tamaño, Precio, and other details for advertisements.

Comunicados y anuncios de Sociedades y corporaciones á precios de tarifa.

Los suscriptores tienen derecho á un 20 por 100 de descuento.

Abonos de anuncios á precios módicos.

Se admiten anuncios para los demás periódicos de la isla y del Continente.

Pago anticipado Luz, 12

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIA DAS



pone el hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES FABIA, farmacéutico premiado de Valencia por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia

2 pesetas bote

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

Especialidad

Madrid y Liverpool

instalaciones eléctricas



Lámparas DE ARCO Sistema CROMPTON

Dinamos, Motores, Lámparas, alternadores, Transformadores, Cuadros de distribución, etc., etc.

Advertisement for ESTÓMAGO É INTESTINOS featuring a large graphic and text about stomach ailments.

Dóstito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela Hermanos, Sereda y Lliteras.

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan irmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Las Copiñas.—Plaza de Antonio Maura.